



4月22日是世界地球日,我市持续加强生态保护和修复。位于天津市南区的八里湾绿色生态屏障展现出一片生机勃勃的景象,呈现出“水丰、绿茂、成林、成片”的生态效果,成为津城一道亮丽的生态风景线。
本报记者 潘立峰
通讯员 潘巍 摄

世界地球日

我市中小学开展丰富多彩的主题活动

从身边事做起 践行绿色低碳

■ 本报记者 张雯婧

把生活中常见的废旧物品“变废为宝”,设计制作环保物品、争做环保小卫士……在第55个世界地球日来临之际,我市中小学开展了一系列丰富多彩的主题活动,引导少年儿童践行绿色低碳的环保理念,珍惜地球家园。
昨天,河西区平山道小学面向全校学生发布“招募令”,招募在生活中节水节电节纸,将雷锋精神“植”于心,践行爱绿护绿新风尚的“学雷锋小标兵”;酷爱发明,喜欢用废旧物品改造成小发明的“绿色生活智多星”;用发现美的眼睛捕捉生活中生态文明美景的“审美小达人”;善于

绘画积极参与海报制作或者能通过语言把生态文明传递给身边人的“宣传小达人”。“招募令”发布后,全校各中队积极行动起来,开展了形式多样的“生态文明我参与”活动。“我们将通过多学科融合的形式,以新样态的生态文明教育活动赋能‘核心素养’。”校长韩洪涛说。
近日,由市生态环境局指导的“自然自在,此刻正好——餐厅里的环保艺术展”亮相肯德基天津乐宾餐厅,吸引了众多小朋友和家长驻足观赏。在全国知名环保艺术家、天津师范大学美术与设计学院教授李桂金以及天津大学工笔重彩研究所博士生导师曹铁娃的指导下,孩子们学习环保制纸、在“自然自在随行包”上绘制环保作品。餐厅负一层变身环保艺术展,利用生活中的废弃物制作的环保画成为餐厅里的一道独特风景。

市生态环境局宣传教育处处长王松表示,如今,越来越多的企业和市民投身到“美丽中国 我是行动者”提升公民生态文明行动计划中来,自觉履行生态环境保护责任,全社会的生态文明意识和环保科学素养不断提升。
今年世界地球日的主题为“全球战塑”。早在本学年初,北辰区青光小学便向全校学生发出了“从身边小事做起,争做环保小卫士”的号召,鼓励学生们通过节约用电、用水,捡拾垃圾,美化绿植,旧物利用等方式为美化地球环境贡献自己的力量。在实践过程中,大家发现“白色污染”是造成地球污染的重大源头。近日,学生们自己动手制作帆布包,并画上地球的美丽模样,写上爱护地球的话语,走进周边社区,发放给社区居民,号召大家生活中尽量避免使用塑料袋,爱护地球,共同守护我们的家园。

大黄堡湿地设巡回法庭 集中审判4起破坏野生动物资源案

■ 本报记者 苏晓梅 岳付玉

本报讯(记者 高立红)昨天是世界地球日。武清区人民法院环境资源法庭在国家级湿地自然保护区——大黄堡湿地所在地大黄堡镇政府设置巡回法庭,集中审判4起破坏野生动物资源刑事案件和附带公益诉讼案件。被告人为了玩赏饲养、出卖牟利或者食用,使用粘鸟网、诱捕器非法捕猎了多种鸟类,涉案金额共计28万余元。武清区人民检察院在依法提起公诉的同时,以公益诉讼起诉人的身份,提起附带民事公益诉讼,要求被告承担赔偿责任、赔礼道歉等民事侵权责任。
4名被告人捕猎的鸟类包括云雀、红喉歌鸲、红翎绣眼等国家二级保护动物,给国家野生动物资源造成损失,破坏了生态环境。庭审中,4人均表示认罪认罚,愿意通过以劳代偿的方式赔偿野生动物资源损失,其中1名被告人由于庭前主动履行赔偿义务,公益诉讼起诉人向武清法院撤回了附带公益诉讼。经过休庭合议,法庭当庭对4起案件予以宣判,在综合考虑其犯罪事实与量刑情节后,严格适用法律,分别判处了拘役至两年6个月有期徒刑不等的刑罚。
武清区人民法院环境资源法庭1个月前挂牌成立,对辖区内的环境资源案件进行“三合一”审判,打破传统审判理念,综合运用刑事、民事、行政司法手段审理涉环境资源案件,为武清区环境资源保护提供有力的司法服务和保障。昨天的集中审判是该法庭挂牌以来的第一槌。

昨天是第55个世界地球日。一大早,静海区后明庄中心小学五年级一班欢笑声语,一堂别开生面的低碳科普课堂开始了。
“有哪位同学知道咱们生活中用的电,是怎么来的?你觉得平时有哪些浪费电的现象呢?”国网天津静海公司的低碳宣传志愿者杜泽楠正和孩子们互动。
课堂上,习近平生态文明思想、人与自然和谐共生的理念、清洁低碳能源及电力知识,随着一段段精心制作的视频图文,一个个有趣的互动问题徐徐展开。节能环保、低碳减排的风尚理念,在世界地球日这天,悄然种



在了学生们的心田。

上周末,国网天津电力联合天津外国语大学开展了“走进风光里”生态漫步世界地球日主题志愿服务活动。青年志愿者们带着21名小朋友漫步在天津电力科技馆和北疆博物院,学习“双碳”知识,探索自然科学,探秘新质生产力。
“世界地球日主题活动很好玩,我要节约用电、低碳出行,保护好我们的地球。”天津市宁河区芦台第一小学学生吴炳坤说。
国网天津电力与辖区多所学校建立常态化联络机制,定期开展电力知识进校园等志愿服务活动,不断强化学生低碳环保、安全用电的意识。同时结合专业优势,做好用电服务,帮助校方解决实际难题,为校园安全用电保驾护航。

中国石化启动 2024年公众开放日活动

本报讯(记者 万红)昨天,在第55个世界地球日到来之际,中国石化在位于南港工业区的中国石化天然气分公司天津LNG(液化天然气)接收站(以下简称中国石化天津LNG接收站)启动2024年公众开放日活动,包括该接收站在内的中国石化所属100余家企业在全国百余座城市对公众开放,近万名公众入厂参观。作为此次公众开放日活动的分会场,中国石化天津LNG接收站曾获评2023年石油和化工行业“绿色工厂”。
图片由中国石化天然气分公司天津LNG接收站提供

市应急管理局发布自然灾害风险提示

本报讯(记者 王睿)昨晚,市应急管理局发布自然灾害风险提示。各级责任人需加强值班值守,及时上岗到位,高度关注下沉地道、低洼易积水片区和地下空间、人员密集场所、山洪地质灾害隐患点、工程险工险段,及早安排部署,热备队伍物资,提前落实现场检查、应急排水、道路管控、群众转移等“关、停、限、避”防范措施,确保安全。
市应急管理局提醒广大市民密切关注天气变化,合理调整出行,尽量减少室外活动。

昨雷雨大风 今雨停温降

本报讯(记者 苏晓梅 岳付玉)天津市气象台昨18时10分发布雷雨大风黄色预警,昨天傍晚到夜间天津中心城区有雷阵雨,并伴有7—8级短时大风,个别地点有小冰雹。预计此次降雨过程中,全市累计降雨量将达中雨强度。今天上午降雨自西向东逐渐结束,气温下降明显,最高气温回落至20℃上下。24日开始气温又将迎来回升,预计25日最高气温将达到29℃左右。

市环保突出问题边督边改公开信息

本报讯 截至2024年4月22日,我市生态环境保护督察工作领导小组办公室共转办群众信访举报件15686件,其中:滨海新区2908件,和平区464件,河东区886件,河西区884件,南开区1018件,河北区691件,红桥区1118件,东丽区811件,西青区953件,津南区1028件,北辰区361件,武清区943件,宝坻区1015件,宁河区682件,静海区1048件,蓟州区820件,海河教育园区36件,市水务局7件,城市管理局6件,市交通运输委2件,市国资委1件,市生态环境局4件。群众信访举报具体问题调查核实及处理整改情况详见《天津日报》和天津广播的新媒体、北方网、天津市政务网和各级政府网站。

天津市环保督察整改落实情况举报电话和投诉信箱
专门值班电话:022-83635046
举报电话受理时间:工作日8:30—12:00,13:00—17:30
专门邮政信箱:天津市第89号邮政专用信箱

煎饼果子打官司维护知识产权

“南楼煎饼”胜诉“河西南楼”构成不正当竞争

■ 本报记者 高立红

知名餐饮品牌“南楼煎饼”打赢知识产权保卫战。世界知识产权日来临之际,天津市河西区人民法院发布知识产权审判白皮书,将该案作为典型案例向社会公开发布,以传递知识产权保护的重要性和紧迫性,提升全社会对知识产权的认识和保护意识。被告某煎饼公司将实体店开在“南楼煎饼”总店附近,各种“傍名牌”做法令“南楼煎饼”不堪其扰,“南楼煎饼”提起知识产权纠纷诉讼,法院认定被告构成不正当竞争,“南楼煎饼”胜诉。
李某某于2006年在河西区开设“南楼煎饼”摊位,2012年8月7日成立天津市河西区李某某煎饼店,2015年4月7日,经核准注册第13104829号“南楼煎饼果子”商标。被告天津某煎饼有限公司成立于2021年4月7日,其实体店名称中含有“南楼煎饼”字样,其中“河西南楼”4字居中并呈放大效果,且距离“南楼煎饼”总店不到1000米,并在美团平台开设外卖店。被告的企业名称、实体店和网

店名称中均含有“南楼煎饼”字样。
审理过程中,河西法院对“南楼煎饼”的历史沿革进行了审查,结合原告提交的证据,认定“南楼煎饼”作为商品名称与原告形成了非常紧密的对应关系,积累了相当高的美誉度和知名度,相关权益应当得到保护。被告作为同地域的同业经营者,理应知晓本地知名餐饮品牌“南楼煎饼”并进行合理避让,却仍成立名称包含“南楼煎饼”的公司,实体店经营地点与原告经营地点非常接近,故意攀附本地知名餐饮品牌“南楼煎饼”,造成消费者的混淆误认,从中谋取不正当经营利益,构成不正当竞争。故令被告办理变更企业名称手续,变更后的名称中不得含有“南楼煎饼”字样,停止在网络平台使用“南楼煎饼”字样。原告无证据证明因被告侵权所受实际损失或被告因侵权所获利益,综合考虑“南楼煎饼”这一标志的知名度、被告所开设店铺的地段、主观恶意程度、侵权行为持续时间、侵权行为影响范围等因素,酌情确定被告承担的赔偿数额以及原告为制止侵权行为所支付的合理开支为10000元。

我市在建面积最大 跨度最长的地铁车站封顶

昨天,随着最后一块顶板混凝土浇筑完成,由中铁十局承建的我市轨道交通B1线国祥西道站主体结构顺利封顶,标志着该站正式进入附属结构施工阶段。国祥西道站位于规划海德路与规划富祥道交汇处。车站主体结构的外包长度达516.9米,标准段宽度为21.1米,是目前我市在建面积最大、跨度最长的地铁车站。
本报记者 万红 张磊 摄影报道



在公积金中心官网和手机客户端开通办理渠道 我市实现异地购房提取公积金线上办

本报讯(记者 陈瑜)日前,天津市住房公积金管理中心开通异地购房提取公积金线上办理渠道,实现“一站式”网上办理。
据了解,以前,我市缴存职工办理异地购房提取公积金业务主要采取“两地联动”方式完成。由购房地公积金中心收取业务资料,核实房产信息,缴存地公积金中心为职工办理提取住房公积金手续。群众虽然不用回到天津办理业务,但仍需要到购房地公积金中心提交资料。也有部分群众反映,自己现在既不在购房地也不在缴存地,办理异地购房提取公积金业务还是存在困难。为进一步解决群众难题,天津市住房公积金管理中心统筹线上线下一体化设计,在公积金中心官方网站和手机客户端开通了异地购房提取公积金线上办理渠道,符合办理条件的群众可线上提交申请资料,由工作人员线下完成审核。
该服务一经推出,就受到了广大缴存职工的欢迎。就职于滨海新区一家建筑工程公司的李先生,常年被外派到各地工作。去年,他在河北省老家使用按揭贷款购买了一套住房。贷款手续办妥后,他想提取公积金缓解资金压力,但由于已回到外派地工作,不方便回老家或天津办理业务。异地购房提取公积金业务线上办理渠道开通后,近期李先生成功在线上申请并办理了提取手续,省去了“跑腿”的路程和时间。

长期照护研究院在天津中医药大学成立 将成推动我国长期照护事业发展的重要引擎

本报讯(记者 姜凝)4月22日,长期照护研究院在天津中医药大学成立。该院将承担研究长期照护领域的使命,深入分析现有问题,探索未来发展方向,促进长期照护服务体系的创新和改善,通过开展前沿科研项目,整合资源,推动政策落实,成为推动我国长期照护事业发展的重要引擎,为推动养老事业和产业高质量发展贡献力量。
据了解,随着进入老龄化社会,老年人尤其是失能失智老人对于高质量、个性化、智能化、便捷化的医疗与养老服务需求不断增加。建立长期照护研究院这一以高校为主导的公共服务型研究机构,旨在助力积极应对人口老龄化国家战略,依托中医药优势资源,构建具有中国特色的国家级长期照护研究智库,开展长期照护政策研究、标准制定等;建立“产学研转用”双向联合校企合作模式,推动老年长期照护领域科技创新和产业发展,培养高水平的老年长期照护专业人才;搭建长期照护研究和学术交流平台,吸引国内外大批学者,推动科学构建完善的老年长期照护服务标准体系。
“研究院主要围绕老年人尤其是失能失智和半失能老人的长期照护服务进行一系列研究,包括长期照护服务体系,长期护理保险政策,以及在此过程中涉及到的评估标准、服务标准、伦理标准的制定,各级各类人才培养、培训,智慧养老等。”长期照护研究院护理学专业负责人庞晓雨介绍说,该研究院集合了天津中医药大学中医学、护理学、康复治疗学、针灸与推拿、中医养生等学科或专业组成智库进行相关方面的研究。在探索长期照护本科人才培养方面,天津中医药大学从2023年开始老年长期照护专业建设,设计特色选修课程,为学生增加从事老年长期照护服务的就业选择,今年该课程模块将面向全校学生开放。
“中医药在长期照护研究院建设中大有可为。”中国工程院院士、天津中医药大学名誉校长张伯礼说,例如可将中医药膳、针灸按摩等能体现中医药特色的内容加入医疗照护,以增强效果。“成立研究院,要加强科学研究,研发更多更好的药物,提升技术,为提升老年人生活质量提供更多理论和智慧支撑。”
“我们将通过居家养老、社区养老和机构养老等养老产业模式,给长期照护研究院提供场景、智慧等,并引导更多的社会组织和社会力量支持和参与相关方面的研究。”市民政局党组书记、局长朱峰表示。

鹤童公益养老集团董事长方嘉珂表示,将通过鹤童等平台,为长期照护研究院提供样本、实践基地等。

天津广播电视台教育频道 10条优质研学线路打造“行走的课堂”

本报讯 昨天,天津广播电视台教育频道举办研学项目发布会,将全面开启以追寻、倾听、游历、探索、成长为目的的研学之旅。据了解,该项目是以《逐梦正当时》栏目为载体,依托自然和文化遗产资源、红色教育资源、综合实践基地等场景,以研学铸魂育人、启智润心。发布会上,为22名“研学指导委员会委员”颁发聘书,为13个合作研学基地授牌。
天津广播电视台教育频道本着链接社会“大课堂”、会聚各界“大师资”、打造融媒“大平台”的原则,精心打造了红色之路、科技之光、非遗传承、匠心铸魂、悦动青春、海河探源、丝绸之路、印象寻茗、高端学府、广电探秘等10条优质研学线路,为孩子们提供一个了解社会、探索世界的窗口,让孩子们在旅途中探寻,在游历中感悟,在成长的旅程中发现更好的自己。与会代表纷纷表示,生活即教材,世界即课堂。孩子们将在“行走的课堂”中厚植家国情怀、涵养进取品格,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。

企业简讯 >>>

大瑞铁路保山至瑞丽段站房工程进入新阶段

4月18日,随着瑞丽站桩基施工全部完成,由云桂铁路云南有限责任公司建设、中铁十八局承建的新建大理至瑞丽铁路保山至瑞丽段站房工程正式进入施工新阶段。
曾海波 赵豪放
粤西地区首个开工省级试点项目建设取得新进展
眼下,在广东省化州市杨梅镇,一大片荒地变成了“旱能灌、涝能排、田成方、路成列”的现代化高效农业生产区,呈现出春耕的勃勃生机,标志着由中铁十八局施工建设的粤西地区首个开工的省级试点项目——化州市杨梅镇全域土地综合整治项目取得阶段性进展。 曾海波

